

阿巴两国缘何打打停停？



巴基斯坦的JF-17C枭龙战机

巴基斯坦与阿富汗爆发边境冲突后，双方上周在卡塔尔举行谈判。两国政府官员19日分别证实，双方已达成停火协议。根据协议，双方重申致力于和平、相互尊重以及保持牢固和建设性的睦邻关系。两国还承诺通过对话解决争端，不得对彼此采取敌对行动。知情官员说，这次谈判长达13个小时，双方将于本周末在土耳其继续谈判，讨论如何落实协议。

11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗在两国边境地区交火。已致超百名武装人员丧生，数十名平民遇难。

最近，阿富汗和巴基斯坦在边境地区打打停停。这轮阿巴边境冲突后的现状如何？冲突缘何而起？停火协议能否如愿？

现状如何

此轮冲突发生后，巴基斯坦关闭了与阿富汗交界处的多个边境口岸。记者获悉直至20日上午，相关口岸尚未开放，导致阿富汗与外界的重要物流通道被卡，很多阿富汗的贸易、运输、零售、粗加工企业受到较大冲击，本就紧缺的生产和生活物资价格逐渐走高。

巴基斯坦三军情报局外国媒体处负责人卡齐此前告诉记者，巴方此次行动旨在“清除藏匿在阿境内、近期频繁袭击巴境的

恐怖组织据点”，“不涉及任何政治动机”。他认为，阿富汗塔利班当局未能履行其防止领土被用于针对巴基斯坦的恐怖袭击的承诺，认为“部分外部势力正利用喀布尔局势牵制巴基斯坦”。

阿富汗政治分析人士萨达特认为，巴方行动带有明确的威慑意图，意在向阿富汗及地区各方传递强硬信号。他认为，若双方缺乏有效沟通渠道，局势“极易陷入报复循环”。

冲突缘何而起

分析人士指出，此轮冲突的深层原因是阿巴边境线历史问题，另一方面是巴基斯坦近期大量遣返阿富汗难民的现实问题。

阿巴边境线由当年英国殖民者划出，又被称作“杜兰线”，全长2000多公里。这一分界线把阿富汗最大民族普什图族一分为二，致使现今巴基斯坦境内的普什图人总数超过阿富汗境内的普什图人，所以这一边界线长期不被阿富汗特别是普什图人所承认。恐怖组织“巴基斯坦塔利班”内有大量普什图人，常年利用“杜兰线”山地易隐藏的优势穿梭于两国之间，并在巴境内制造了大量恐袭事件。巴政府视阿富汗政府为其后盾，要求阿政府彻底铲除该组织。阿政府则否认与其有

任何关联。

根据巴基斯坦冲突与安全研究所9月发布的统计，今年8月，巴境内共发生143起武装袭击事件，较7月激增74%，单月死亡人数为2014年2月以来新高。其中绝大多数袭击与“巴基斯坦塔利班”有关。

在巴方看来，在其境内的阿富汗难民中潜藏了不少恐怖分子，最近一年巴政府开始大力遣返境内没有合法手续的阿富汗难民。据阿富汗难民和遣返事务部门统计数据，2025年以来已有超过100万难民被从巴基斯坦遣返回阿富汗。大量难民的回涌，让阿富汗的贫困、失业、失学等问题雪上加霜，也使部分阿富汗人加重了对巴基斯坦的仇视情绪。

停火协议能否如愿

分析人士认为，经济窘境在现实层面制约了双方将冲突继续升级的可能。巴基斯坦对阿富汗关闭了其边境口岸，导致大量载有食品、生活必需品和燃料的大货车在口岸附近排队，无法进入阿富汗，不少水果和保质期短的食品已经腐烂。与此同时，阿富汗境内通过巴基斯坦输往国际市场的农产品、煤炭燃料和手工艺品也因道路阻断处于等待中，阿境内燃料和食品价格显著上涨。

另一方面，两国为维护自身国际形象也使得短期停火成为最佳选项。对于巴基斯坦来说，停火既能为军队赢得调整时机，又可对外塑造“应阿方请求而停火”的政治形象。阿富汗则

借助支持停火，避免被国际社会贴上“庇护恐怖组织”的标签，从而保住日渐减少的国际援助。

也有分析人士指出，无论短期走向如何，双方根本矛盾依然存在：巴基斯坦要求阿富汗切断与“巴基斯坦塔利班”的联系，阿富汗拒绝承认“杜兰线”，这些根源问题随时可能引发新的矛盾冲突。

此外，影响阿巴关系走向的还有域外国家因素：如美国、印度等国家对阿富汗的援助力度，伊朗多大程度能代替巴基斯坦成为阿富汗对外输出产品的通道，以及卡塔尔、土耳其、沙特等国家持续调停阿巴矛盾的能力和意愿等。

据新华社



巴基斯坦空军在巴阿冲突中使用精确制导重磅炸弹轰炸阿富汗一营地的效果对比图。此营地是塔利班军队最大的营地之一。

特朗普称俄乌应按当前战线“割裂”顿巴斯

美国总统特朗普19日表示，俄罗斯和乌克兰两国应按当前战线“割裂”顿巴斯地区，划界停火、各自撤兵。美国媒体解读，按照特朗普的方案，顿巴斯地区大部分土地将交由俄罗斯控制。

特朗普当天在总统专机“空军一号”上说，俄乌现有战线已经形成。“如果非要争论这块土地归你、那片土地归我，要知道其中存在无数种复杂的可能性。所以我的主张是：他们应当立即在当前战线停火。”

当记者问顿巴斯地区如何处置时，特朗普回答：“维持现状就好。那片土地目前已被割裂，我认为78%的土地已被俄罗斯控制。就让它保持现状吧。他们后续可以再行协商，但我的意见是，以当前战线为准则停火、各自回家、停止交战。”

顿巴斯主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区，俄乌一直在激烈争夺顿巴斯的控制权。

据新华社

泽连斯基称准备订购25套“爱国者”系统

11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗在两国边境地区交火。阿方称，为回应巴基斯坦方面9日夜间对阿首都喀布尔及帕克提卡省的空袭，阿富汗军队于11日夜间发起报复性行动。巴方谴责“阿富汗在巴阿边境地区的挑衅行为”，要求阿方确保其领土不被用于针对巴基斯坦的恐怖活动。

巴阿两国15日分别发表声明称，在对方请求下，执行为期48小时的临时停火。停火于北京时间17日21时到期。不过，巴阿临时停火协议到期后，两国边境又传来爆炸声。阿官员指认巴基斯坦17日晚空袭阿边境地区，炸死多人。巴基斯坦方面则称，靠近巴阿边境的一个巴方军事基地当天早些时候遭到阿武装人员袭击，造成巴方士兵死伤。

据阿富汗黎明新闻网站18日援引阿安全部门人士的消息报道，巴基斯坦17日晚对阿东部边境省份帕克提卡发动空袭，造成至少17名平民死亡，其中包括3名板球运动员。另据巴方消息，巴基斯坦军方消息人士18日凌晨说，巴军方稍早前对阿富汗边境地区的恐怖分子发动“精准空中打击”，打死至少70名武装人员。这名消息人士说，尽管巴阿两国此前达成停火协议，但过去48小时内，“巴基斯坦塔利班”某分支武装人员持续从阿境内对巴方发动袭击，或潜入巴境内发动恐袭。

据新华社

据乌克兰国际文传电讯社20日报道，乌克兰总统泽连斯基19日会见记者时说，乌方正在准备与美国防务企业签署一份涉及25套“爱国者”防空导弹系统的订购协议。并称，乌方关于停战条件的立场没有改变，俄要求乌军全面撤出顿巴斯的顿涅茨克地区和卢甘斯克地区，对此乌方拒绝接受。

泽连斯基说，乌方与美国防空武器制造商进行了沟通，正在准备一份涉及25套“爱国者”防空导弹系统的订购协议，这25套系统可能按年度分批交付。

泽连斯基说，由于此前一些国家已签署了“爱国者”订购协议，因此乌方需要“排队”。他还说，如果相关国家愿意，美方可以改变供货顺序。乌方将寻求一些欧洲国家让步，以便乌方优先获得“爱国者”。

泽连斯基表示，俄罗斯被冻结的海外资产可被视为采购这批“爱国者”的优先资金来源。

据新华社

美国一大学发生枪击或因派对上“意见不合”

美国俄克拉何马州立大学一带19日清晨发生枪击事件，造成包括一名学生在内的至少三人受伤。据推測，这起枪击事件或与早些时候一场校外派对上发生的争执有关。

美联社援引该大学的校警警官迈克尔·贝克纳的话报道，校警接到地方警察的调度呼叫，得知在距大学几公里的一家麦当劳门口有人中弹倒地。校警在赶往现场对此人进行急救时又接到报警，得知大学校园响起枪声。他们在凌晨3时40分赶到校园，但现场没有发现死伤人员，不少人正驾车离开。

美国广播公司援引校警声明报道，枪击发生在该大学卡雷克东宿舍门口的停车场。调查期间，警方得知有两名伤者被分别送至当地两家医院。

警方初步调查显示，学校附近举办了一场大型私人派对。“派对结束后，一些参加者回到卡雷克东宿舍，随后那里发生了枪击事件”，起因是派对上几个人“意见不合”。目前警方尚未逮捕任何嫌疑人。

据新华社